

**编者按:**当前,新型冠状病毒防控进入关键期。疫情面前没有旁观者,在这场没有硝烟的战斗中,个人与家庭、个人与集体、个人与社会息息相关、休戚与共。实践证明,团结就是力量,团结就是战胜一切困难的“良方”。疫情固然可怕,但我们要坚信,只要大家心连心,上下拧成一股绳、越是艰难越向前,我们定能取胜!

# 逆行的他,名字叫记者

戴芸 重来

除夕前一夜武汉宣布封城,以防止一场突如其来的疫情向全国扩散。这座身处长江三角洲的城市,似乎一夜间变得冷清了。

这里出现了新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例,过年的喜庆陡然被这股“阴霾”消融在了阴雨连绵的城市上空。较过年,市民更关注的是疫情动态。

在这种非常时期,疫情牵动着市民的神经,全国形势一片严峻,疫情肆虐下的这座城市近况如何?患者的情况怎样?强烈的使命感和责任感像重锤一样敲打着他的心灵。他必须出击,并做好了最坏的心理准备。经和市卫健委联系,确定初四下午三点钟独自前往定点防治医院采访。

他特意穿了一件红色的羽绒服,在一线采访了院长、疫情防控专家组组长;他扎眼的红色上衣像一团火焰在白色的世界里流动,给一线的医护人员带去了信心和暖

意。护士的忙碌,让他不忍心去打扰她们。十七年前才二十一岁的王园园,现在已经是护士长了。那年抗击非典时,他身临现场采访过她。在和院长等人的对话中,他了解到经过治疗,该市首例确诊病人近期可望出院。医院积极的治疗手段,严格的管控举措,医护人员镇静不乱的神情,让他倍增了打赢这场战“疫”的信心和把握。他迫切地想将一线的所见所闻尽快地告诉市民,文章腹稿已在脑子里有了雏形。

初六,他所在的报社新媒体第一时间刊发了他的定点医院采访文章,创10万+,因为信息公开,消除了一些误解,起到了稳定人心的作用。

初七,他的这篇采访在晚报以“打赢这场战‘疫’,有信心有把握”的专题进行了重点报道,给寒风凛冽的城市带去了一股暖意。

说去医院采访没有顾虑那是假

话。走出医院,他没有径直回家,而是去了自家闲置的老房子进行自我隔离。这时他才想起晚饭还没吃过,而老屋没有加热电器设备,随身携带的包子和年糕用来充饥显然是考虑不周。好在他还带有六块带鱼,外加三个橘子,这就是他初四的晚餐。

熬到凌晨3点,饥寒交迫,手脚麻木,他再也待不下去了,决定起身回家。车子折腾了十来分钟才发动起来。他摘下眼镜,随手抽出两张餐巾纸擦拭了几下。上了马路,他已分不出东南西北,直觉告诉他应该右拐弯。打开音响,是韩红的《青藏高原》,他放开嗓子跟唱起来。他仿佛看见了青藏高原正在下着大雪,他更听到了高原辽阔壮丽充满生命力的呐喊,一场瘟疫压不垮强大的中国。

若问他是谁?他便会毫不犹豫地告诉你:“我的名字叫记者。”

## 今日谈

### 比病毒更可怕的 是谣言

王恩奎

当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着全国人民的心,社会各界纷纷投入抗击疫情阻击战中。疫情当前,紧张情绪下的一些民众失去了原本的理性,捕风捉影、以讹传讹。甚至一些人唯恐天下不乱,在网上发布、转发不实信息,制造传播谣言,造成了不良的社会影响。



谣言,已经成为一些重大疫情灾害的“次生灾害”,它散播恐慌、动摇民心,比病毒更可怕。虽然针对疫情期间防止谣言,有关部门通过多种渠道积极辟谣,但“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”。不必说谣言在被辟谣之前已传播了多少受众,单凭一个“首因效应”,辟谣时即使有铁打的事实,有时也未必完全扭转受众先入为主的“已成心理”。

有人建议应建立特殊时期的辟谣机制,这当然是十分必要的。但是仅有辟谣机制还不够,毕竟谣言发生后,采取相应的辟谣措施,只是事后补救。所以,不仅要有辟谣机制,更应该有处罚机制跟进。相关部门应加大网上舆论的监督和引导,对那些“唯恐天下不乱”而整天在网上散布各种虚假信息的“造谣者”以及故意发国难财的“获利者”,一查到底,进行严惩,加大威慑力,提高违法成本,为营造理性、积极、稳定的社会环境创造条件,全面防范社会恐慌的发生。

“谣言猛于虎”,胜于灾。大疫当前,每个公民应自觉做到不造谣、不传谣、不信谣,理智理性地看待各种海量信息。在没有弄清楚真相前,不能随意造谣传谣,不能无意识地去充当谣言的扩大器,不能把造谣传谣当成为茶余饭后的“兴奋剂”,为了满足自己一时的快感而充当谣言的二传手。而是对自己的言行负责,嘴上多个把门的。要保持清醒的头脑,自觉不做谣言的“搅拌机”,而是当好谣言的“粉碎机”。唯此,才能万众一心抗疫情、战恶魔,取得打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战的最后胜利。

## 说道说道

1.“共圆小康梦,欢乐过大年”,中央广播电视台《2020年春节联欢晚会》围绕这一主题铺展开来,为亿万国人提供丰盛的精神年夜饭。其中,唯一没有彩排过的节目——由6名主持人演绎的情景报告《爱是桥梁》感动千家万户,无数国人热泪盈眶。

利用春晚这个富有全球影响力的大舞台为武汉人民、为湖北人民、为全国人民鼓劲打气,意义重大。一方面,可以稳定人心,让为疫情所困的患者感受到暖意;另一方面,也有利于凝心聚力,鼓舞更多的人投入到抗疫中。值得一提的是,这个节目开始的视频将镜头对准坚守在抗疫最前线的医护人员,一名护士坚定地说,穿上白大褂就要扮演好自己的角色。话语不多,却令人肃然起敬,这是多么新时代多么可爱可敬的人!“团结一心、艰苦奋斗,风雨无阻向前进!”防控疫情被称为“战疫”,这是一场挑战巨大的硬仗,也是一场看不见硝烟的战争,只能赢不能输!

——评论员 秦川

2.这段时间,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着每一个人的心。关于口罩的各种问题,尤其是使用和后续处理问题,也引发了极大关注。一条转发很广的温馨提示写到,“考虑到未来一段时间,可能会出现大量沾满唾液、细菌甚至病毒的一次性口罩将会出现在各个城市的垃圾桶,建议大家不要随意丢弃……”

笔者建议,在条件允许的情况下,可以设立临时、专门的口罩回收垃圾桶。更重要的是,口罩丢弃后的回收环节要严谨而细致。其回收、运输和处理,千万不能怕麻烦,要进行特殊处理,不能与生活垃圾等混同。谁麻痹大意,谁就要承担责任。只有各个环节都扛起责任,扎实推进,才能将口罩二次污染的风险减到最小。疫情就是命令。命令就容不得半点马虎大意,而要全力以赴。疫情防控面前,处理好每一片小口罩,也是天大的事。绝不能让保护我们的口罩成为新的传播物。口罩安全,疫情防控就会事半功倍。

——评论员 李松林

## 察者看台

### 为下架“糊涂官”叫好

符江波

1月29日,中央指导组派出督查组赶赴湖北省疫情仅次于武汉的黄冈市督查疫情防控工作,当问及黄冈市卫健委主任唐某“黄冈定点医院能容纳多少人?床位数量是多少?核酸检测能力是多少?”时,唐某要么沉默是金,要么含糊其辞,一问三不知,一脸茫然。随后央视新闻“CCTV-13新闻频道”对此进行了曝光。当天晚上,黄冈市委果断下架“问题官员”唐某,让“糊涂官”黯然失色、无处遁形,不禁令人拍手叫好!

当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作是一场看不见硝烟的严酷斗争,正处在刻不容缓的紧

要关头。在这场全国防疫战中,受处分的不止一个“唐主任”。战“疫”面前,抗“疫”前线,容不得半点马虎和一丁点敷衍塞责。如对“一问三不知”们的宽容饶恕,就是对人民群众生命安全和身体健康的极端不负责任!失责追责,把严的要求贯穿于疫情防控全过程,就显得尤其重要!

日前,中组部发出通知,要求注重在疫情防控阻击战一线考察识别领导班子和领导干部,及时调整不胜任现职、难以有效履行职责的干部,严肃问责不敢担当、作风漂浮、落实不力,甚至弄虚作假、失职渎职的干部。

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。一个岗位就有一个岗位的职责,在其位谋其事尽其责,这是天职,也是本分。只要少一点“差不多就行”的敷衍塞责,多一些“千方百计”的尽心尽责,多一份“跟我上”的责任担当,多一些“铁钉铆在铁板上——实打实”的督查督办,把得力干将、精兵强将选配到关键部门和关键岗位,尽锐出战,冲锋在前、战斗在前,做到关键时刻豁得出、顶得住、战得胜,这场没有硝烟但有生死的疫情防控阻击战就会取得彻彻底底的胜利!待到春花烂漫时,我们必将迎来一个崭新的春天!

## 有话就说

### 期待战“疫”拐点到来

范 军

目前,确诊病例虽每天都在增加,但可喜的是,疫情爆发初期引发的恐慌和焦虑正在慢慢消退。举国上下全力抗击新冠肺炎,开始迎来心理战线上的胜利曙光。

理性的回归和建立,是必胜信心建立的思想基础。我们之所以在今天充满了战胜疫情的信心,充满了早日迎来战“疫”拐点的信心,是因为我们自始至终团结一心,联防联控。虽然,确诊病例每天都在增加,但这只是潜伏病人发病的存量。通过网格化管理和地毯式排查,我们已经追踪到了绝大部分密切接触者。

令人欣慰的还有,党中央和国

务院自始至终的领导和部署,无数白衣战士的逆行和奋战,社会组织和个人的踊跃捐献,群众居家隔离的自觉,重点医疗防控物资生产和供应的保障。面对灾难,中华民族从来不缺少号召力和凝聚力。在每一个战“疫”一线和后方,我们都能深切感受到祖国坚强的内心和肌肉。

在迎来战“疫”拐点的前期,全国人民更应当齐心协力、风雨同舟,把精力用到控制病例增量的重点上来。

春节返程加大了人员流动,给控制传播源和阻断传播途径制造了巨大的困难。今后的工作重点,仍

然应该是全方位阻断传播途径,尽最大努力防止病例增量。这需要各地政府对网格化管理的短板有一个清醒的认识。只有继续充实基层管理队伍,依靠群众和志愿者力量,加大地毯式排查的力度,才能做到密切接触者“一个不落”。只有摸清楚密切接触者“家底”,才能使控制传播源和阻断传播途径落到实处,才能切实防止病例增量。

确保不出现新的感染人群和高发社区,需要地方政府和所有市民的共同努力。战“疫”没有局外人,没有旁观者。政府多作为,市民多配合,必将迎来战“疫”的最后胜利。